

通风安全的“守护者”

——记山西焦煤霍州煤电“优秀共产党员”、李雅庄矿通风队矿井测风工于晓荣

二十余载扎根矿井一线，对工作兢兢业业、执着追求，经过多年的沉淀，曾担任过班组长、副队长，并多次荣获“安全生产先进个人”“优秀共产党员”等荣誉称号，他就是山西焦煤霍州煤电李雅庄矿通风队矿井测风工于晓荣。

勤学苦练内功

作为党员，要学在前，苦在先。2019年，于晓荣从什林煤业来到李雅庄矿，从掘进系统的一名班组长到通风系统的一名测风工，岗位、身份的转变并没有影响他，在他看来这是一个重新起跑的机会。初次接触测风专业，没有实战经验、对巷道不熟悉，于是他选择了进修矿井通风与安全专业，快速提升专业基础知识。

山西焦煤霍州煤电李雅庄矿是高瓦斯矿井，通风工作的重要性不言而喻。测风班是一个工作性质特殊的班组，主要负责矿井风量测定等工作。按照矿井测风规定，于晓荣认真对待风流走向和风速测量，不敢有丝毫马虎。

“不前进就势必会后退，绝不能当逃兵和懦夫！”于晓荣默默打气，为自己制定了学习计划。为快速开展工作，他多学、多问、多看、多动手。于晓荣认为，要想干好测风工作，需要掌握整个矿井通风系统规程规定和井下各类安全知识。于是，他利用闲暇时间学习安全生产标准等，成为班组公认的

学习明星。一点点“啃”书本，一次次“磨”导师，不断为自己充电加压，凭借这股干劲儿，他的工作能力和专业素质得到了飞速提升。

实干磨砺刀锋

党员干部要以“干”字当头、迎难而上。于晓荣直面困难，鼓足勇气，并付诸实践行动。

通风工作对技术要求很高，每一次风流短路、风门开闭、掉闸停电，都可能给矿井安全生产带来严重影响。在巷道贯通前，测风工都要及时调整通风系统，避免瓦斯积聚，确保通风系统安全稳定。

为保证各采区风量分配合理，通风系统可靠，测风时，于晓荣跑现场搜集资料，及时与领导、同事沟通。有时一个数据测不准，他就反复测，背着仪器在井下待就是一天。多少次，他顾不得吃饭，研究图纸、测定风量……于晓荣出色地完成了一次次测风任务。

今年5月28日，在对六采区系统巡查过程中，他发现六采区轨道巷末端风量异常。经过排查，于晓荣果断分析影响风量的主要原因，由于六采区右回风

巷受矿压影响巷道回缩，影响通风断面，他决定临时对六采区左右回风末端调节风窗，加大六采区末端风量，问题暂时得到解决。随后，他立即向相关科室及主要领导汇报，矿上立即安排队伍对及时处理，杜绝了安全事故的发生。

表率争做先锋

一名党员就是一面旗帜，一句承诺就是一份责任。于晓荣积极参与各类学习活动，不断提升自身政治素养，在“我为群众办实事”中亮身份、践承诺、作表率。

2022年，疫情防控形势严峻，于晓荣毅然放弃了休息的机会，将企业稳产保供放在前，作出了申请住矿的决定。期间，他服从矿上安排，积极填补空位，确保缺员岗位出勤率。他盯守在工作岗位，心无旁骛地守护矿井通风安全。同时，他主动申请参加疫情防控工作，提供送餐送水等服务……

“做事精准果断，做人更有气度，于晓荣就是我们身边的榜样。”该矿通风区党支部书记李松这样评价他。

(原贝贝 姜伟)

用青春书写煤海故事

——记陕煤集团神木柠条塔矿业有限公司雷富海

有一种拼劲叫热爱，有一种钻劲叫执着。就在陕煤集团神木柠条塔矿业有限公司综采二工区，有这么一位共产党员，他文质彬彬，骨子里却有一股韧劲儿，每当谈论起技术知识时，他总是两眼放光，充满了激情，他就是技术员雷富海。

从一名普通的工人，通过一步步蜕变，一步步成长，如今已然成为一位优秀的技术人员，“谦虚、好学、勤奋、认真”等已成为他的代名词。他先后获得公司“优秀通讯员”“安全生产标准化先进工作者”“四优共产党员”“优秀共产党员”等荣誉称号。

技术员的忙碌众所周知，但

该同志仍能保持深思细学的好习惯，《煤矿安全规程》《煤矿安全生产标准化管理体系基本要求及评分方法》等成为他办公桌上的“常客”，其中最引人注目的还是那个厚厚的牛皮色的A4纸大小的笔记本，让人吃惊

的是，里面密密麻麻记满了各类参数、规范要求以及标准数据。就连他那1TB的移动硬盘硬是被各种学习资料、图牌板“挤满了”，虽然仅剩25GB，但仍是他常不离身的“宝贝”。

从N1215工作面到N1217工作面，综采二工区均承接了公司“柔模混凝土沿空留巷”采煤新工艺，不论是管理还是技术，都存在很多未知数。“每每谈到新工艺，雷富海身上总充满了干劲，光是技术厂家的好友就加了好几个，总是喋喋不休问个不停。”身边的职工这样评价。在新工艺的施行以来，该同志提供合理化建议不下十次，为“柔模混凝土沿空留巷”的成功试验、推行积累了宝贵的经验。

“全能”这个词用在雷富海身上再合适不过了，在领导及同事的眼中，他工作态度积极，又能写又能干，做事有条不紊，工作笔记本中记着各项工作安排以及计划，工作只要安排给他，

领导是一百个放心。技术管理、“双一流”区队建设、标准化规范化党支部建设、安全管理、安全生产标准化建设以及宣传等工作，在他这里均能搞得有声有色、有板有眼。值得一提的是，该同志的宣传稿件占党支部全年发稿量的86.2%，设计的工区、党建、NOSA安健环、安全文化长廊等牌板，广受大家好评。

另外，雷富海能够主动参与创新，全年累计参与创新43项，其中更换电缆辅助装置、机头推移辅助装置、采煤机先导电阻改进、液压马达快速分合装置、胶带机托辊改进等创新项目均获得公司三等奖以上，不仅有效地解决了现场难题，而且促进安全高效生产。

百舸争流，奋楫者先；千帆竞发，勇进者胜。谈及今后的工作时，雷富海说：“荣誉，既是鼓励，也是鞭策。今后会更加努力地工作，把奋进当精彩，以奋斗而出彩。”(张亮亮 宋文祺)

没有豪言壮语，有的只是无私奉献的满腔热情；没有任何怨言，有的只是无愧于心的那股拼劲，他就是山西焦煤霍州煤电丰峪煤业安全管理部一级专员马振国，一直扎根于煤矿安全生产一线。多年来，他始终坚持勇挑重担、严谨细致的工作态度，严格监管、热情服务的工作宗旨，不断充实提升自己，通过现场锤炼和刻苦学习，逐步成长为一名知识型、技术型、管理型人才。

夯基础带队伍

众所周知，在安全生产过程中，“人”是核心因素。丰峪煤业作为综合性经营单位，既有煤炭版块又有商贸版块，人员结构复杂，综合素质参差不齐，如何提高各单位人员的安全意识和操作规范是马振国常思索的课题。

马振国结合公司实际情况，针对不同单位制定了各具特色的培训大纲，又积极与霍州煤电职工教育培训中心和外部专业培训公司沟通联系，开展了多期职工安全教育、技能提升、管理创新等培训班，营造浓厚学习氛围的同时，不断提升了职工安全意识。

与此同时，他还积极与各单位安全部门进行沟通联系，协调推动安全宣教工作。紫晟煤业开展了隐患三违“见人见事”活动，对“两述”抽查合格的人员奖励加分，不合格人员作为“见人见事”典型案例曝光亮相，巡回式反思；安装分公司开展了“身边人讲身边事”活动，现身说教，警示教育；丰裕昇商贸分公司开展了食品、交通、消防等安全宣教教育，做到了分层分众、因人施教、精准宣传；凯硕传媒针对户外作业较多、车辆外出频繁等工作特点，开展了安全宣教到现场、安全嘱托到身边活动，时刻提醒外出作业人员绷紧安全弦；丰峪煤业总部开展了“六种安全人”评选活动，通过评选表彰先进，充分调动广大职工爱岗敬业、狠抓安全的积极性和创造性……在马振国的带头推动下，一系列有声有色的培训和安全教育，使广大职工在潜移默化中强化了安全意识，筑牢了安全基础。

勇创新促提升

“安全无小事，责任大于天”，他常常以此自警并教育引导同事，突出强调抓好安全管理工作要从大处着眼、细处着手，要明确责任、狠抓落实。

针对企业安全管理点多面广的实际，马振国带领相关人员，聚焦安全管理工作中的难点，结合各单位实际，牵头修订完善了《关于进一步加强煤炭板块安全监管意见》《地面安全监管管理制度》《安全专项检查管理办法》等多项安全规章制度，进一步强化了公司总部安全监管职能和各单位安全主体责任作用，构建了全员、全方位、全过程、全覆盖的安全生产责任体系。

同时，马振国和同事密切关注各单位安全动态，坚持严格贯彻执行驻矿盯守、常规检查、动态检查、蹲点剖析等制度，开展全覆盖安全隐患排查整治，认真抓好“一通三防”、机电运输、地面消防、食品安全等重点管理，仔细检查作业现场人的不安全因素、物的不安全状态，对发现的问题，明确整改责任人和整改时间、标准，严格按照要求进行整改，保障企业安全稳定运行。

重担当守初心

正人先正己，只有自己做好了才能要求别人。作为一名安全管理人员、基层党员和青年骨干，在工作中，马振国始终以一名共产党员的标准严格要求自己，凡是要求别人做到的，自己首先做到；凡是要求别人不做的，自己带头不做；凡是要求别人开展的工作，一定要做好服务。他总想着在前面、做在前面，特别是在面对艰难险阻和困难工作时，总能看到他忙碌的身影。

今年4月份，丰峪煤业托管万家庄矿井，由马振国任安全督导组组长驻矿蹲守，对安全生产工作开展全面督导检查。面对新的岗位、新的环境，他没有骄傲自满，没有得过且过，他从基层抓起，找问题、定措施、促提升，暗下决心，要做好安全生产各项工作。

马振国没有什么惊天动地的事迹，但他持之以恒，坚持不懈，所做的每一件事普普通通，却处处折射出共产党员的先进性。(闫宇锋 陈瑾)

——记山西焦煤霍州煤电优秀共产党员、丰峪煤业安全管理部一级专员马振国

扎根煤海守初心 精业笃行为安全